

Iz raznih držav

V NAŠI DRŽAVI

Dr. Milan Stojadinovič v Benetkah. Ministrski predsednik in zunanji minister g. dr. Milan Stojadinovič se je mudil zadnje dni minulega tedna v Benetkah, kjer si je ogledal umetniško razstavo in posebej še jugoslovanski paviljon. Stojadinoviču in njegovi soprogi na čast je priredil italijanski zunanji minister grof Ciano kosilo. Iz Benetk se je odpeljal predsednik vlade v severno Italijo na ogled modernih italijanskih cest in drugih tehničnih del.

IZ DRUGIH DRŽAV

56 bolgarskih opozicionalnih poslancev zapustilo zbornico. Na seji sobranja ali parlamenta 17. junija je prečital predsednik vlade Kjuseivanov kraljev otvoritveni govor. Koj za tem je predstavnik opozicije prebral skupno izjavo 56 opozicionalnih poslancev, v kateri protestirajo, ker je odklonil verifikacijski odbor priznanje nekaterih poslancev iz opozicije. V znak protesta proti takemu postopanju je zapustilo zbornico za nedoločen čas 56 opozicionalnih poslancev. Od opozicije so ostali samo trije pristaši profesorja Cankova in en neodvisen poslanec.

Predsednik poljskega parlamenta umrl. V starosti 56 let je preminul v Varšavi dr. Stanislaw Car, predsednik poljskega sejma ali parlamenta. Rajni je bil na glasu kot velik pravnik.

Zanimiva razkritja po občinskih volitvah na Čehoslovaškem. Kakor znano, so se vršile občinske volitve na Čehoslovaškem v treh presledkih ali etapah in so razburkale zaradi zahtev sudetskih Nemcev, za katerimi je stal Hitler z Nemčijo, ne le Evropo — da celi svet! Po mirno končanih občinskih volitvah se hoče čehoslovaška vlada posvetiti zadovoljivi ureditvi perečih notranjepolitičnih sporov in so predvsem pogajanja za izmirjenje s Henleinovo nemško stranko v polnem teku ter obetajo pobotanje, dasi so sudetski Nemci odklonili prostovoljne prispevke k zbirki za fond narodne obrambe. V očigled izmirjenju na Čehoslovaškem je podal francoski ministrski predsednik pred nedavnim v finančnem odboru poslanske zbornice izjavo, da je bila Evropa zaradi zadržanja sudetskih in rajhovskih Nemcev pri čehoslovaških občinskih volitvah na pragu nove vojne in da je ležalo na njegovi mizi dva dni pripravljeno za podpis mobilizacijsko povelje, ker je bila Francija odločena, da pomaga Čehoslovaški v slučaju potrebe s orožjem. Ta Daldierjeva izjava je bila v zadnjem tednu povod, da se je časopisje razpisalo o tem, da se čehoslovaško vprašanje ne da primerjati z zasedbo Porenja in s priključitvijo Avstrije k Nemčiji. V Parizu in Londonu se dobro zavedajo, da je Čehoslovaška največjega pomena glede prirodnih zakladov jugovzhodne Evrope in bližnjega vzhoda. Čehoslovaška ima 6 milijonov ha plodne zemlje, nad 4 milijone ha gozdov in nad 2.8 milijona ha pašnikov. Vrh tega razpolaga z 283 rudniki in pridelka na leto 1.5 milijona ton železa in prav toliko jekla. Na Češkem so bogata ležišča srebra in grafita, na Slovaškem bakra in cinka. Češkoslovaška ima okrog 12.000 to-

varn, med njimi največje tovarne orožja na kontinentu. Če bi bila Nemčija v posesti Čehoslovaške, bi lahko dobila nazaj vse, kar je imela l. 1914 v okviru zavezništva z nekdanjo avstroogrsko monarhijo, možnost neposredne oskrbe z žitom, sadjem, mesom in kožami na Madžarskem, pristop do rumunske nafte in poleg tega sijajen položaj za nadaljnjo ekspanzijo proti Črnemu in Sredozemskemu morju in dalje do Ukrajine, Turčije, Iraka, Perzije in Afganistana. Radi tolike važnosti čehoslovaške države se ne smemo čuditi, da jamčita za njen nadaljni obstoj Francija in Anglija kot velesili.

Novice iz španske državljanske vojne

Po padcu Castellona

V zadnji številki smo obvestili čitatelje, da so Francove čete po predmestjih mesta Castellon v srđitih bojih z unikajočimi se rdečimi. Nacionalisti so vkorakali 14. junija v Castellon kot zmagovalci in so zavzeli tudi mestni grad.

Obmorsko mesto Castellon s pristaniščem šteje 40.000 prebivalcev in je bila zelo važna obrambna točka za rdeče, odkoder so se zalagali z vojnimi potrebščinami iz tujine. Castellon je tudi ključ do Valencijske, ki je le 65 km dalje proti jugu.

V borbah za Castellon je padlo 10.000 rdečih, mnogo več so jih nacionalisti zajeli. Nekaj civilistov in preostanek premaganih rdečih oddelkov se je umaknil proti Saguntu in Valencijski, katera je prenapolnjena z begunci. Z zavzetjem Castellona je postal general Franco gospodar cele pokrajine istega imena, katera meri 6650 km² in šteje 350.000 prebivalcev.

Od 50 španskih provinc ali pokrajin jih imajo nacionalisti 37.

Radi zasedbe Castellona je predana Valencijska obupu. Uradi so se izselili iz te glavne postojanke rdečih v Murcijo. Po padcu castellonske luke razpolagajo komunisti samo še z Barcelono, Alicantom, Valencijsko in Cartageno, ki pa niso več v neposredni zvezi med seboj.

Količeka pomena je bil Castellon za rdečo vodstvo, nam dokazuje pobeg zlata iz Valencijske. Valencijska vlada je odposlala v Francijo 184 zabojev zlata s 180.000 kg, ki predstavljajo vrednost 50 milijonov frankov. Do francoske meje so spravili zlati zaklad na tovornih avtomobilih. Na meji so ga preložili v vagone in je bilo odpremljeno po železnici v Pariz.

Japonsko-kitajska vojna

Prodiranje Japoncev v dveh smereh

Japonska vojna mornarica je začela ofenzivo proti kitajskemu prestolnemu mestu Hankov s 60 bojnimi ladjami po Rumeni reki od mesta Vuhu navzgor. Japonci so naprosili inozemske ladje, da so se umaknile z bojne črte in so zaprli Rumeno reko za vsak promet.

Japonska pri Kajfengu zmagovita armada je odkotila mesto Čengčov in je že skoraj dosegla važno železniško križišče lunghajske železnice s progo Peking-Hankov. Zavzeteje mest Čengčov in Hankov je preprečila 15. junija strahovita poplava



NE ZAMUDITE!

Prodaja blaga po zelo nizkih cenah.

Podružnica Stermecki prej Urchova trgovina Celje, Glavni trg 17.

Cela rdeča divizija pobegnila

Prehod iz obmejnega pogorja Pirenejev v Katalonijo je imela braniti do zadnjega moža 43. rdeča divizija pod generalom Beltramom. Ta general je bil določen, da brani mesto Bielsa, važno postojanko na planoti Cince in Cinquete ob špansko-francoski meji. Zaradi nevarnosti obkolitve od nacionalistov je prvi pobegnil na francosko ozemlje divizionar Beltram, ki je dal diviziji povelje, da se umakne tudi ona v Francijo in se bo vrnila od tam nazaj v Katalonijo. Francozi so pobeglo 43. divizijo razorožili. Vsakemu je dano na prosto, da se vrne ali v rdečo ali v nacionalno Španijo.

Prodiranje južno od Castellona

Po zavzetju Castellona in njegovega pristanišča, ki besta služila nacionalistom kot opori pri prodiranju proti Valencijski, je začela Francova vojska prodirati južno od Castellona ob obali in ob cesti, ki vodi v Valencijsko. Nacionalisti so že zasedli mesto Villareal, ki šteje 20.000 prebivalcev in leži 9 km južno od Castellona. Porazena rdeča vojska se je umaknila na pobočja gorovja Espadan, kjer se bo odločila usoda Sagunta, ki je od Castellona oddaljen 40 kilometrov. Francove čete bodo vsakčas zavzele mesto Borigana, ki šteje 20.000 prebivalcev in je glavno središče pomarančnih nasadov. Poleg ob glavni cesti in železnici prodira Franco tudi na desnem križu proti jugu in je na široki fronti dosegel levi breg reke Mijares. Istočasno se giblje fronta tudi južno od Teruela. Pripravlja se torej močan napad od treh strani na ozemlje, ki od suhozemske strani varuje Sagunt, oziroma Valencijsko.

Rumene reke, ki je največja, kar jih beleži kitajska zgodovina. Rumena reka (Hoangho) v tem času zaradi deževja običajno narašča. Na povelje kitajskih vojaških oblasti je ena cela kitajska divizija, kateri so pomagali domačini, razdrila obrambne nasipe Rumene reke na dveh krajih: severozapadno od Kajfenga in severno od Čengčova tam, kjer se križata železnici Peking-Hankov in lunghajska proga, ki je še delno v rokah Kitajcev.

Strahote ob izbruhu poplave

Omenjenega dne je prestopila Rumena reka bregove na več mestih, razdrila sama

še druge nasipe in poplavlila koj po prvih razlivih nad sto tisoč kvadratnih milj zemlje v pokrajini Honan. Povodej je prihrumela zaradi razrušenja nasipa na dolžino 95 km s tako naglico, da se prebivalci niso utegnili umakniti valovom, ki so z brzino 80 km na minuto v teku nekaj ur pogoltnili nad 150.000 kitajskih civilistov.

Koj ob pojavu nesreče je izdalo japonsko vrhovno poveljstvo nalog, da mora pomagati vse prebivalstvo pri popraviljanju razdejanih nasipov. Na ta način so zbrali k obrambnemu delu na tisoče kmetov, a je bil žalibog njihov trud zaman, ker so jim valovi sproti rušili zadelovanje nasipov.

Najhujšo škodo pri nasipih je trpelo ozemlje med Kingsujem in Čengčovom, na severu pa pri železniškem križišču lung-hajske železnice, kjer se spajajo proge Peking-Hankov-Kajfeng. Poleg že ome-

njene pokrajine Honan je udarila povodenj še provinci Anhvej in Kijangsi.

Se hujši nego povodenj pa bodo posledice te nesreče. Od povodnji preostalo prebivalstvo ne bo dobilo hrane, izbruhnile bodo nalezljive bolezni in pokosile one reče, ki bodo ostali pri življenju po odteku vod.

Od povodnji prizadeti Japonci

Strašna poplava pa je tudi udarila japonsko vojaštvo, katerega je zalotila na pohodu proti Čengčovu. Koj po prvih poročilih japonskega glavnega stana je pokončala Rumena reka 5000 Japoncev in 7000 pa jih je zajela, da ne morejo nikamor. V rjavo blato se je pogreznilo 250 težkih topov, 100 oklopnih avtomobilov in 80 tankov. Voda je spremenila vse kraje, po katerih je hotela prodirati japonska armada v nepregledno blato in je izključeno do avgusta vsako kretanje čet po poplavljenem ozemlju.

K položaju v Rusiji

Stalin pustil ustreliti svojega prijatelja in sotrudnika

Po nalogu Stalina je bil ustreljen njegov prijatelj in sotrudnik Preobraženski, ki je bil znan kot eden izmed najuglednejših članov komunistične stranke. Usmrtitev Preobraženskega je napravila po vsej Rusiji globok vtis, saj so Preobraženskega vsi spoštovali kakor Lenina. V znak protesta proti temu zločinu je generalni tajnik komunistične stranke v Belgiji Debuk odstopil. Debuk se skriva, ker se boji maščevanja Čeke, ki je baje že dobila nalog, da ga spravi s sveta. Debuk namreč ve številne za Stalina nevšečne stvari ter se ga hoče Stalin čim prej iznebiti. Tudi francoski komunist Charles Reppaport je sporočil v Moskvo, da prekinja vsako zvezo s Kominternom. Zaupniki komunistične stranke za Romunijo in Nizozemsko nameravajo storiti isto.

Maršal Blücher in Dimitrov proti Ježovu

Huda borba je med Blücherjem in Ježovim, ki je šef tajne policije ali Čeke. Voditelj Kominterne, Dimitrov, pa Blücherja podpira. Spor je nastal zaradi tega, ker je Čeke ali tajna policija zaprla nekaj čla-

nov Kitajske kolonije v Moskvi. Poleg tega je Čeke zaprla 30 kitajskih častnikov, ki so prišli kot delegatje komunistične kitajske armade k Blücherju in sicer pod

Po katoliškem svetu

Na isti črti. Ruski boljševizem prepoveduje s posebnim zakonom, da bi se mladina do dovršenega 18. leta svojega življenja vzgojevala v veri in v morali, ki bi bila na veri zasnovana. Do tega leta se ne sme navajati na bogoslužje niti ne sme prejeti nobenega zakramenta, tudi prvega in najpotrebnejšega ne (sv. krsta). Boljševiški račun je jasen. Doba do 18. leta je najvažnejša v vzgojnem oziru in odločilna za vse življenje. Kar se je v tem obdobju opustilo ali zamudilo, se ne da več nadomestiti. Iz brezbožno vzgojene mladine brezbožni možje in žene in ves narod brez in proti Bogu. Nemški narodni socializem nastopa kot smrtni sovražnik komunizma. Če ga hoče v resnici do cela izpodbiti iz duše nemškega naroda, ne bi smel deliti njegovih vzgojnih načel. In vendar jih deli. V vzgoji nemške mladine

se vsaka pozitivna vera, pred vsem krščanska religija vedno bolj potiska ob stran. Vera krvi naj bi nadomestila vsako vero v Boga. Izdajajo se odredbe, s katerimi se veronauk vedno bolj izriva iz mladinske vzgoje. Bavarsko prosvetno ministrstvo je nedavno izdalo naredbo, po kateri otroci z dovršenim 14. letom sami odločajo, ali bodo obiskovali veronauk ali ne; če nočejo, jih starši ali skrbniki ne morejo k temu prisiliti. Po dovršenem 12. letu jih starši še lahko silijo k obiskovanju veronauka, toda otroci morajo pristati na to. Težnja narodno-socialistične mladinske vzgoje je torej, da se iz vzgoje popolnoma izrine Bog in religija. Izdana je tudi odredba, ki strogo prepoveduje učiteljem, da bi sodelovali z deco na katerikoli verski prireditvi ter da bi sploh otroke vodili v cerkev.

Oče sledil sinovom v duhovništvo. Početkom letošnje spomladi se je vršila v stolni cerkvi v Strassburgu (v Franciji) izredna svečanost. Škof Ruch je namreč posvetil za duhovnika moža, ki je dosegel 65. leto življenja. To je vsekako izreden primer. Njegovo izrednost povečuje dejstvo, da je duhovniško posvečenje, ki ga je prejel ta mož, sledilo duhovniškemu posvečenju, ki ga je prej prejelo šest njegovih sinov. 65 letni novomašnik je industrijalec Ortalo. Imel je 11 sinov, ki jih je tako vzgojil v smislu katoliške vere, da se je šest odločilo za duhovniški stan. Pred 5 leti je umrla Ortallova žena. Nato se je Ortallo odločil slediti svojim šestim sinovom. Stopil je v samostan, študiral bogoslovje, bil posvečen za duhovnika ter opravil svojo novo sv. mašo ob asistenci svojih šestih sinov. Res slučaj, ki se redko dogodi.

TRETJEREDNIKI!

Prvo nedeljo meseca julija, to je dne 3. julija sredi slovenski III. red romanje k Mariji Po-

Naročite takoj „SLOVENCA“,

ali pa ga kupujte in naberite 50 rdečih žigov, ki so na vsakem izvodu »Slovenca« ob delavnikih, oziroma tiskanih izrezkov, ki so v nedeljski prilogi »Slovenca« v prodaji.

Tudi če sedaj začnete zbirati nagradne žige oziroma izrezke, jih boste lahko 50 nabrali, ker lahko od istega dne pošljete več žigov.

Se bolj enostavno pa je, da naročite »Slovenca« pri zastopniku »Slovenca« v Vašem kraju, oziroma pri upravi »Slovenca« v Ljubljani, Kopitarjeva ul. 6. Če ste reden naročnik, vam ni potreba zbirati žigov, ampak boste imeli brez nadaljnega pravico do nagradnega zrebanja, ki bo 15. julija t. l. za naročnike »Slovenca« in pa za vse one, ki nam pravočasno, to je do 12. julija pošljejo 50 izrezkov žigov.

152 bogatih daril, ki so vredna nad 100.000 dinarjev

Vam nudi najboljši slovenski dnevnik »Slovenec«, zato ga brez odlašanja naročite!

(Oglejte si podroben razpis nagrad v zadnji številki »Slovenskega Gospodarja«.)

SREČA TE ČAKA, UM TI JE DAN,
NAŠEL JO BOŠ, ČE NISI ZASPAN!

Lasnišivo „Slovenca“